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Досить часто виникає питан-
ня: чи завершилось становлен-
ня України як демократичної 
та правової держави? Чи цей 
процес досі триває? Вбачається, 
що правова, демократична дер-
жава починається з громадянина, 
з його усвідомлення себе носієм 
прав та обов’язків. Маючи своєю 
ціллю формування у суспільстві 
правової культури та правової 
свідомості, сприяння підвищен-
ню рівня знань та поінформова-
ності громадян щодо реалізації 
та захисту своїх прав, гаранто-
ваних Конституцією та законами 
України у різних сферах життя, 
в Україні сформовано значну нор-
мативно-правову базу, якою вре-

гульовано механізми, спрямовані 
на підвищення рівня правового 
виховання наших співвітчизників.

Передусім правове вихован-
ня – це процес виховання грома-
дян у дусі поваги до прав і сво-
бод громадян, закону і держави. 
Цей соціальний інститут є одним 
із запобіжників збереження де-
мократичного устрою держави 
та суспільства . Правове вихо-
вання також є профілактичною 
діяльністю з метою запобігання 
зростанню криміногенної ситу-
ації у країні. Тому актуальність 
досл ідження  проблематики 
право вого виховання завжди 
буде зберігатись для демократич-
ної держави.

Розроблен і с т ь  тема тики 
на сьогодні дуже широка. Але різ-
номаніття підходів до правового 
виховання в різних частинах світу, 
країнах відкриває нові аспекти 
дослідження цієї тематики.

Метою нашої статті є спроба 
запропонувати власний націо-
нальний шлях правовиховної 
діяльності держави та громадсь-
кості.

Укра їнська  держава вже 
декілька десятків років продов-
жує своє відродження, крокуючи 
шляхом демократичної країни 
та євроінтеграції. Поступово ре-
формування України починає 
виділяти нові проблеми в цьому 
напрямку. Сьогодні науковці по-
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чинають бити тривогу: може ви-
никнути ситуація, коли рівень 
правової культури та правосвідо-
мості громадян почне гальмувати 
реформаційні процеси. Наша дер-
жава звернула на проблему пра-
вового виховання свою увагу, 
і тому сьогодні на теоретичному 
рівні існує декілька концепцій, 
які вимальовують лише фунда-
мент цього напрямку державного 
розвитку.

Але сьогодення  дозволяє 
сприйняти правовиховний досвід 
країн світу (США , країни Захід-
ної Європи, країни Сходу тощо), 
які вже сформували власні мо-
делі правового виховання. Різ-
номанітність підходів у системі 
правового виховання, розмаїття 
змістовних чинників дозволяють 
створити власний погляд на цю 
проблему. І, перш за все, необхід-
но зрозуміти: якого громадянина 
бажає виховати країна? Зверне-
мось до існуючого міжнародно-
го досвіду.

Правовиховній  діяльності 
у США приділяється велика увага. 
Держава не тільки координує ве-
лику кількість різноманітних не-
державних організацій, а й сама 
бере в них активну учать. Усі про-
цеси правового виховання в цій 
країні направлені на формуван-
ня громадянина, який обізна-
ний у своїх правах і, тим більше, 
обов’язках [1]. Культивація стату-
су «платника податків», «добро-
чесного громадянина», існуван-
ня судової системи, спрямованої 
на всебічний і всеохоплюючий 
захист, приводить до виховання 
громадянина, прив’язаного і за-
лежного, на нашу думку, до дер-
жави. Людина розуміє, що сплата 
податків дає їй можливість отри-
мати захист, але при цьому дер-
жава під гаслом захисту громадян 
може робити навіть недемокра-
тичні кроки. 

Країни Західної Європи метою 
правового виховання мають фор-
мування автономної активної 

особистості. Те, що демократичні 
країни все більше відмовляються 
від втручання в суспільне життя, 
вимагає виховати людину, яка 
здатна самостійно будувати своє 
соціальне буття, робити певні 
вчинки та нести відповідальність. 
Всі правовиховні заходи якраз 
і направлено на формування са-
мостійної, активної особистості, 
не «прив’язаної» до якоїсь кон-
кретної держави. Навіть зовнішня 
політика країн ЄС підтверджує це. 
Прикладом може слугувати ство-
рення Шенгенської зони.

Правове виховання країн ЄС 
та США має одну загальну рису – 
воно направлене на формуван-
ня правосвідомості та правової 
культури людини-індивідуаліста. 
Якщо  звернутись до  східних 
країн,то тут бачимо іншу ситуацію. 
Правове виховання цих країн 
орієнтоване на колектив, понят-
тя якого розуміється по-різному, 
що можна побачити на прикладі 
Китаю та Японії.

Виховання в Китайській На-
родній Республіці не має чіткого 
правового забарвлення. Конфу-
ціанство як базис виховної си-
стеми сповідує людинолюбство, 
що вимагає відшукування ком-
промісу, а не створення конфлік-
ту. Право для китайців– це остан-
ній засіб вирішення конфліктів, 
проти яких вони виступають, тому 
воно теж розглядається як щось, 
що не відповідає природі. Уся си-
стема виховання, зокрема, право-
вого, направлена на формування 
принципу колективізму і «куль-
тури сорому». Людині повинно 
бути соромно за скоєне не перед 
собою, а перед іншими, колекти-
вом. Таким колективом у Китаї 
є держава, задля якої повинен іс-
нувати громадянин [2, с. 112-114].

Система виховання в Японії 
теж орієнтується на колектив, 
але на принципах корпоративіз-
му, тобто кожна людина є членом 
певної «корпорації»: організації, 
установи, підприємства, всередині 

якої діє власний кодекс поведін-
ки , обов’язковий для кожного 
члена. Традиційно, таким чином, 
в Японії склався примат таких 
кодексів поведінки над правови-
ми нормами. Тому система вихо-
вання спрямовується на молодь, 
яка знаходиться в процесі отри-
мання освіти та ще не є членом 
якогось стабільного колективу 
[2, c. 116-118]. 

Виховання громадян у му-
сульманських країнах базується 
на догматах Корану та невеликій 
кількості міжнародних актів ло-
кального значення, які, до речі, 
не мають обов’язкового значення. 
Проголошується перевага прав 
мусульман над правами немусуль-
ман. Саме право має персоніфіко-
ваний характер: воно діє лише 
для людей – прибічників ісламу. 
В такому ж сенсі йде виховання 
громадян [3, c. 308-309].

Звертаючись до українсь-
кої дійсності, необхідно, перш 
за все, відмітити неприйнятність 
мусульманської моделі, де люди-
на та її цінність розглядаються 
з позицій причетності до певної 
релігії. Звертаючись до світських 
моделей правового виховання, 
науковці пропонують такі етапи 
правовиховної роботи в Україні. 
На першому етапі можливо сприй-
няти елементи правового вихо-
вання східних країн з їхнім прин-
ципом колективізму. Український 
народ  можна об’єднати на націо-
нальних, патріотичних, культурних 
засадах. Метою цього етапу є ви-
ховання законослухняної людини, 
яка знає і дотримується законів. 
З подальшим розширенням демо-
кратичних інститутів, зростанням 
рівня правової культури та право-
свідомості громадян реалізуєть-
ся другий етап правовиховної 
діяльності. На цьому етапі дореч-
но використовувати досвід країн 
Західної Європи: формувати авто-
номну активну особистість, здатну 
брати участь у суспільному житті 
і самостійно вирішувати існуючі 
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проблеми соціального та держав-
ного характеру.

Реалізуючи ці етапи, важливо 
звернути увагу на нормативне 
забезпечення правовиховного 
процесу. Сьогодні в Україні прохо-
дить процес децентралізації, мета 
якого – передати якомога більше 
повноважень місцевим громадам. 
Звертаючись до правового ви-
ховання та його мети, варто від-
значити його вплив на такі сфери 
державного існування: національ-
на безпека, внутрішня та зовніш-
ня безпека та охорона право-
порядку, інформаційна безпека 
тощо. Тобто це ті сфери, які є від-
повідальними за цілісність та не-
залежність держави. Тому, на нашу 
думку, сьогодні не доречно пе-
редавати управління правовим 
вихованням виключно на місця. 
Необхідно оновити низку за-
гальнодержавних нормативно-
правових актів (концепції, про-
грами, критерії рівня правового 
виховання, його основні напрям-
ки– патріотичне, національне, мо-
лодіжне – тощо). І вже на основі 
цієї нормативної бази регіони 
повинні розробити власну право-
ву базу з проведення правового 
виховання.

Однією з важливих проблем 
правового виховання у нашій дер-
жаві є необхідність його поширен-
ня на всі верстви населення. Зважа-
ючи на економічний стан в Україні, 
сьогодні воно поширюється на 
окремі верстви населення та на 
окремі питання, наприклад, необ-
хідність своєчасної сплати податків. 
Ця практика є не зовсім правиль-
ною. За врахування мінімальності 
бюджету правового виховання 
більш доречним було б його на-
правлення на фінансування більш 
загальної проблематики – роз’яс-
нення Конституції, прав та свобод 
людини та громадянина, основ дер-
жавного устрою і таке інше. Також 
варто відмітити, коли необхідно 
розпочинати процес правовихов-
ного впливу на громадянина.

Усі сучасні розвинені країни, 
на які ми сьогодні орієнтуємось, 
починають цей процес з почат-
ком процесу соціалізації люди-
ни. Правове виховання фактично 
і є соціалізацією людини. Така ін-
теграція  проявляє  ставлення 
до права у європейських країнах 
та США . В умовах проведення 
правової реформи таке ставлення 
до право вого виховання є дуже 
доречним у нашій державі.

Окреме місце в системі право-
вого виховання займає юридична 
освіта. Звертаючись до неї, голов-
ну увагу необхідно приділити про-
грамі навчання. Відомо, що до цієї 
програми включено галузеві пра-
вові навчальні дисципліни (кон-
ституційне право, цивільне право, 
кримінальне право, адміністра-
тивне право тощо), гуманітар-
ні дисципліни загального циклу 
(політологія, соціологія, філосо-
фія, іноземна мова тощо), а також 
дисципліни міжгалузевого харак-
теру (філософія права, соціологія 
права тощо). На нашу думку, якраз 
міжгалузеві навчальні дисципліни 
більшою мірою формують право-
свідомість та правову культуру 
майбутнього юриста.

У чому недолік викладання 
галузевих правових навчаль-
них дисциплін? Головний ухил 
у викладанні  йде  до аналізу 
та тлумачення галузевих нор-
мативно-правових актів. Голов-
ні моменти: об’єкти та суб’єкти 
тих чи інших правовідносин, його 
права і обов’язки, відповідальність 
за порушення галузевого законо-
давства. Фактично пропагандуєть-
ся ціннісно-нейтральне ставлення 
до правової норми, коли правник 
не замислюється – справедлива 
вона чи ні. Готується «прямий» 
право реалізатор.

Гуманітарні науки загального 
циклу більшою мірою направлені 
на формування світогляду сту-
дента як інтелігента. При цьому 
дуже слабо прослідковується 
зв’язок з майбутньою професією 

такої молодої людини. Розширю-
ючи загальносвітоглядні еле-
менти особистості, гуманітарні 
науки звертають невелику увагу 
на право свідомість.

Зв’язуючим  ланцюгом  між 
правовими та загальними на-
вчальними дисциплінами якраз 
і виступають міжгалузеві. Як при-
клад, усі правові навчальні дис-
ципліни  оперують терміном 
«права і свободи людини і гро-
мадянина», але фактично жодна 
правова наука не дає єдиного 
розуміння цього важливого пра-
вового інституту, витлумачуючи 
його під свої потреби. Та ж філо-
софія права є наукою, яка надає 
квінтесенцію розуміння базових 
правових феноменів і цінностей. 
Це чи не єдина наука, яка най-
ближче стоїть до вирішення пи-
тання про єдине універсальне 
розуміння  категорії  «право». 
Жоден  студент не  може , ви-
вчаючи галузеві правові науки, 
сказати, що ж таке головна пра-
вова цінність – справедливість, 
чому необхідно робити правову 
оцінку, як працюють правові цін-
ності. Як наслідок, ні один студент 
не може сказати, в чому цінність 
права! Право для нього– це лише 
законодавство, а юрист – лише 
застосовує право! А чи кожна лю-
дина бажає бути лише гвинтиком 
великої обмежуючої чи карної ма-
шини? І тут ми можемо говорити 
про появу ще однієї проблеми.

Чи є наша правова система 
справедливою? Суддя обмежений 
у вирішенні справи наявним зако-
нодавством, слідчий «вимушений» 
дотримуватись існуючого проце-
суального законодавства, вчинок 
визнається злочином (правопору-
шенням) лише коли він закріпле-
ний як такий у законі, образа лю-
дини похилого віку не визнається 
державою як злочин… продовжу-
вати перелік можна дуже довго. 
Тобто сьогоднішня правова систе-
ма держави «заточена» під юри-
ста, який не переймається цін-

думки експертів з права           теорія та історія держави і права



51

бюлетень міністерства юстиції україни

11515151515151515555

ністю права. Йому незрозумілі 
поняття гуманізму та антропоцен-
тризму… Як наслідок, іноді людина 
розглядається як засіб досягнення 
певної практичної мети (отриман-
ня хабара, задоволення владних 
амбіцій тощо), що і є результатом 
низької правової культури та пра-
вової свідомості.

Таким чином, система право-
вого виховання не може існува-
ти без всеохоплюючої правової 
реформи . Питання виховання 

трансформується у питання вста-
новлення нових напрямків прове-
дення правової реформи.

Національна система правово-
го виховання постійно вдоскона-
люється, законодавча база цього 
напрямку суспільної і державної 
роботи розширюється. Сьогодні 
необхідно вже чітко визначитись 
з напрямками та кроками право-
вого виховання. Якщо держава 
не приділить належної уваги цій 
проблематиці, побачимо гірші ре-

зультати, ніж просто низький рівень 
правосвідомості, правової культури 
та правовий нігілізм на загально-
національному рівні. За умови іс-
нування слабкої правоохоронної 
системи та невеликої довіри до 
неї, що ми сьогодні спостерігає-
мо в Україні, рівень правового 
виховання громадян та повага до 
права може стати межею між ста-
лим суспільством і різноманітними 
формами девіантної неправової 
поведінки, зокрема, злочинності.   
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